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Kantonaler Leistungsvertrag 2026–2029: Betriebs- und Finanzplan von Mémoires d’Ici 

 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin 
Sehr geehrte Damen und Herren Mitglieder des Bernjurassischen Rats 
 
Der Leistungsvertrag zwischen dem Kanton Bern und Mémoires d'Ici wird am 31. Dezember 2025 auslaufen. Wir bereiten daher 
die nächste Vertragsperiode (2026–2029) vor. Da der Bernjurassische Rat den Kantonsbeitrag vollständig übernimmt, lassen wir 
Ihnen hiermit unser Gesuch zusammen mit dem Entwurf des Betriebsplans für die kommende Vertragsperiode zukommen. Darin 
erinnern wir an die Aufgaben von Mémoires d'Ici und schlagen die institutionellen Ziele und das Budget für die nächsten vier 
Jahre vor. Um die Aufgaben dieses neuen Leistungsvertrags ausführen zu können, ersuchen wir um eine zusätzliche Unterstüt-
zung von 33 415 Franken, womit der gesamte Kantonsbeitrag auf 570 000 Franken zu liegen kommt. 
 
Nach unserem jüngsten Treffen mit Ihrer Kulturkommission und auf Empfehlung der Kulturbeauftragten Mélanie Cornu haben 
wir beim kantonalen Amt für Kultur ein Unterstützungsgesuch für den Kauf eines Servers eingereicht. Diesem Gesuch wurde 
soeben unter der Bedingung entsprochen, dass unsere Budgets für 2026 bis 2030 eine jährliche Summe von zirka 20 000 Franken 
als Rückstellungen für die zukünftige Erneuerung unserer Server enthalten. In den Budgets für den nächsten Leistungsvertrag 
wird dieser Bedingung und dem starken Anstieg weiterer laufender IT-Kosten Rechnung getragen. Ausserdem berücksichtigen 
wir den starken Anstieg des Umfangs unserer Sammlungen, der finanzielle Auswirkungen auf den Grossteil unserer Kostenstellen 
hat. 
 
Mémoires d’Ici ist heute als Referenzzentrum im und für den Berner Jura anerkannt. Ausserdem ist unsere Stiftung eine einzigar-
tige Institution im Bereich der Denkmalpflege und des Kulturerbes in der Schweiz, auf deren Pionierrolle beim Bewahren von 
Privatarchiven regelmässig hingewiesen wird. Ihre Überlegungen und ihr Know-how sind von grundlegender Bedeutung und die-
nen als Vorbild. 
 
Die nächsten Jahre sind für das Fundament von Mémoires d’Ici wichtig. Während der aktuellen Vertragsperiode hat die Stiftung 
Les Rameaux wichtige Erweiterungsarbeiten durchgeführt, um in enger Zusammenarbeit mit unserem Zentrum bedarfsgerechte 
Lösungen zu finden. Die Durchführung dieses Projekts erforderte eine beträchtliche Investition an Kräften und finanziellen Mit-
teln. Dieser wichtige Schritt wird nun abgeschlossen, so dass wir in Zukunft wieder unsere ganze Kraft darauf verwenden können, 
die Archive unserer Region zu sammeln und zu erschliessen. Durch diese Arbeit wird unser Zentrum zweifellos an Ansehen sowie 
an regionaler und überregionaler Anerkennung gewinnen. Und es wird so zu einer besseren Kenntnis der Geschichte des Berner 
Juras und zur Ausstrahlung unseres Kantons beitragen. 
 
Die unermüdliche Unterstützung durch den Bernjurassischen Rat bildet die Grundlage für den Erfolg von Mémoires d’Ici. Wir 
wissen, dass Sie den Wert unserer Arbeit kennen, und danken Ihnen für Ihre fortwährende Unterstützung bei unseren Bemühun-
gen auf Kantonsebene. Wir hoffen daher sehr, dass Sie unser Gesuch positiv bewerten und es im Regierungsrat und im Grossen 
Rat unterstützen werden. 
 
Für weitere Informationen stehen wir Ihnen selbstverständlich gerne zur Verfügung.  
 
Mit freundlichen Grüssen 
 
 Die Geschäftsführerin: Die Verwaltungsassistentin: 
 gez. Sylviane Messerli gez. Séverine Perret 

 

 

Beilagen erw. 

Kopie an: Mélanie Cornu, Kulturbeauftragte für den Bernjurassischen Rat 
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